

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гладкого Антона Сергеевича
«Полимасштабный подход к оценке пространственной
неравномерности распределения доходов в зарубежных странах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география

Тематика диссертационного исследования Гладкого А.С. представляется крайне актуальной на фоне обострения проблемы неравномерности социально-экономического развития стран и регионов. Пространственное неравенство распределения доходов населения воздействует на устойчивость и конкурентоспособность территорий от глобального до локального уровней. Комплексное исследование пространственных различий в доходах населения представляет научно-практический интерес, позволяет лучшее понять феномен неравенства и способы измерения его различных аспектов.

Работа обладает научной новизной и теоретической значимостью. Автор дает теоретическое обоснование применения мер неоднородности для характеристики географической дифференциации территории, предлагает собственную универсальную методику сопряжённого полимасштабного анализа неравенства распределения доходов для всего множества стран мира и различных территориальных уровней. Сопоставление особенностей пространственного неравенства доходов населения на национальном, региональном и низовом уровнях вносит вклад в развитие основных положений отечественной школы географического страноведения и дополняет представления о типологических особенностях стран мира.

В рамках предложенного автором подхода выявлены три формы пространственного неравенства доходов населения: пространственная концентрация (региональное неравенство), дифференциации (территориальные контрасты), генерализации (внутрирегиональные различия). Определена связь между степенью пространственного неравенства

и типом, размером и уровнем социально-экономического развития страны. Составлена унифицированная база данных по показателям доходов населения для 20 тыс. единиц территориального деления 43 зарубежных стран за 20-летний период.

Отдельного одобрения заслуживает решение автора о совместном применении методов статистического и пространственного анализа: расчёт энтропийных индексов, мер пространственной регрессии и генерализации. В автореферате приведена типология регионов по композитному энтропийному индексу неоднородности. Важными преимуществами разработанной автором методики стали её универсальность, независимость от единиц измерения и масштаба.

Результаты исследования представлены в ряде статей, опубликованных в журналах, рекомендованных для защиты в докторской совет МГУ по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Гладкий А.С. на протяжении периода подготовки докторской диссертации принимал участие в научных конференциях, выступая с докладами по своей теме.

В докторской диссертации наглядно показано, что на макроуровне пространственное неравенство проявляется в соответствии с уровнем развития страны. Во всех рассмотренных странах отмечается сокращение степени пространственной концентрации при увеличении душевого ВВП по мере роста благосостояния. На мезоуровне влияние оказывают такие базовые параметры, как площадь страны и сложность территориальной структуры экономики и общества. На микроуровне пространственное неравенство отражает особенности территориальной структуры. Выявленные тенденции роста неравенства связаны с урбанизацией, концентрацией экономических ресурсов в центрах и поляризацией по ходу сжатия пространства.

В качестве замечания к автореферату хотелось бы отметить, что автор мог бы подробнее остановиться на региональных особенностях и степени пространственной концентрации доходов в развивающихся странах с

выделение отличительных черт стран Азии, Африки и Латинской Америки на низовом, среднем и верхнем масштабном уровнях. Вместе с тем указанное замечание не умаляет благоприятного впечатления, произведенного авторефератом. Автором проделана серьезная исследовательская работа, получившаяся диссертация является актуальной и обладает научно-практической ценностью.

Из оценки содержания автореферата следует вывод: диссертационная работа Гладкого Антона Сергеевича «Полимасштабный подход к оценке пространственной неравномерности распределения доходов в зарубежных странах» полностью отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а соискатель Гладкий Антон Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Руководитель Центра экономических исследований
Института Латинской Америки
Российской Академии наук (ИЛА РАН)
Кандидат экономических наук

Адрес: Москва, ул. Большая Ордынка, 21/16
Тел: +7 (495) 9515323
Электронная почта: ilaran@ilaran.ru



Я, Симонова Людмила Николаевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

4 марта 2025 г.



Симонова Л.Н.